

凝心铸魂担使命 夯基拓路启征程

——伊通司法局以“党建+”推动司法行政工作高质量发展记事

本报通讯员 赵爽

近年来,伊通满族自治县司法局紧紧围绕“党建引领,司法为民”目标,积极探索“党建+”司法工作新模式,推动党建工作与司法工作各个环节深入融合,以高质量党建赋能司法行政工作高质量发展。

党建+政治建设 提升思想领航力

始终把党的政治建设摆在首位,以党建引领思想铸魂,为司法行政工作指明坚定政治方向。深化理论武装。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示精神。2023年以来,组织理论学

习中心组学习43次、专题研讨22次,党员干部“两个维护”意识和能力明显增强。活化党性教育。以清明、“七一”等重大节日、纪念日为契机,组织党员干部前往伊通党史馆、烈士陵园等现场教学点,开展沉浸式党性教育;前往河源镇接受“四同教育”,在基层实践中强化司法干部廉政防线。

能力。根据司法行政工作的特点和需求,制定年度培训计划。采取领导干部引领学、业务骨干示范学、对标先进现场学、思想碰撞研讨学、线上线下全员

学“五学模式”,实现司法行政干部业务培训全覆盖。科学考评,激发队伍活力。建立多维评价考核体系,将工作实绩与评优评先、职级晋升挂钩。截至目

前,已有8名优秀年轻干部因工作实绩突出提拔到中层领导岗位,2个集体、3名个人受到省部级以上表彰奖励,干部队伍的凝聚力和战斗力明显增强。

党建+队伍建设 提升基础支撑力

以党建促队建,全面推进干部专业化、规范化建设,为司法行政工作提供有力的人才支撑。优化结构,注入源头活水。积极拓宽引才渠道,通过公开招录、人才引进等方式,引进法律专业人才4名。支持干部专业素养提升,鼓励

干部参加学历教育和职业资格考试。目前,全系统持有法律职业资格证书的干部8人,占17%。精准培训,提升履职

党建+业务工作 提升队伍战斗力

坚持党建业务两手抓、深融合,以党建引领业务提质,为司法行政工作提供坚实组织保障。推进法治政府建设。充分发挥党员干部先锋模范作用,组建党员先锋队牵头推进重点任务。三年来,高质量完成规范性文件合法性审查6件,审核政府发文220件,开展行政执法监督49次,为政府依法决策、规范用权提供坚实保障。

深化公共法律服务。结合村人民调解委员会、百姓说事点开展“我为群众办实事”。组织党员律师、法律服务工作者下沉一线,提供免费法律咨询和法律援助374次,解答群众咨询问题4200余个,办理法律援助案件100余件,服务满意度持续提升。强化矛盾纠纷化解。践行新时代“枫桥经验”,在17个乡镇(街道)197个村(社区)建

立公共法律服务站,聚焦婚姻家庭、土地纠纷、债务纠纷等重点问题,深入开展排查走访6000余次,化解矛盾纠纷1102件,成功率99%,有效维护基层和谐稳定。推进普法知识宣传。开展法律“七进”活动,累计举办法治宣讲120余场,发放普法资料10余万份,干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法意识明显增强。

强化监管效能 深化融合机制

伊通黄岭子镇聚焦重点任务深入开展“扫黄打非”工作

本报讯(通讯员 伊宣)伊通满族自治县黄岭子镇“扫黄打非”工作以围绕维护意识形态安全和文化安全为核心目标,主动作为、创新方法,在宣传引导、排查监管、融合联动等方面形成特色工作模式,为全镇营造健康向上、规范有序的文化环境提供有力保障。

强化宣传引导,筑牢思想防线。黄岭子镇以提升群众知晓率和参与度为目标,完善宣传体系,推动“扫黄打非”理念深入人心。依托学校、村广场、村小卖店等人员流动量大、群众集中的重点区域,扎实开展线下宣传。通过设置宣传展板、悬挂横幅,让“扫黄打非”知识抬头可见;安排工作人员向群众发放宣传单,进行面对面讲解,引导群众自觉抵制有害文化,筑牢思想防线。

黄岭子镇将继续优化宣传方式,强化监管效能、深化融合机制,推动“扫黄打非”工作向纵深发展,为建设文明和谐黄岭子镇筑牢文化安全屏障。

全面推广普通话 共筑沟通“连心桥”

伊通永盛街道正阳社区开展系列宣传活动

本报讯(通讯员 刘耕含)近日,伊通满族自治县永盛街道正阳社区新时代文明实践站开展“全面推广普通话共筑沟通‘连心桥’”系列宣传活动,让普通话成为连接邻里、促进交流的“通用纽带”。

活动中,社区工作人员在辖区人流量大、小区居民集中的小广场开展全方位的普通话推广宣传,通过张贴和发放宣传页,向过往居民普及全国普通话推广的意义,以及普通话在日常生活、求职



普法宣传接地气 法治护航暖民心

伊通小孤山镇开展“送法进集市”宣传活动



本报讯(通讯员 伊宣)为切实提升法治建设水平,增强辖区群众法治意识,近日,伊通满族自治县小孤山综治中心联合司法所聚焦群众法治需求,在镇中心集市开展“送法进集市”宣传活动,将法律知识与农耕生产、民生保障深度融合,将法律知识与民生服务精准送达群众身边,为丰收时节注入法治动能。

活动现场,工作人员通过发放《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国黑土地保护法》等宣传手册,用通俗易懂的语言“面对面”向过往群众及周

强化安全意识 治理隐患顽疾

伊通公安局交管大队伊丹中队开展农用三轮车整治

本报讯(记者 常欣月 通讯员 李婉彤)近日,在伊通满族自治县公安局交通管理大队伊丹中队院内,20余辆因违法载人被查扣的三轮车整齐停放,每辆车的前后醒目位置都贴着“禁止载人”“仅限驾驶员”的反光提示贴。这是伊丹中队针对农村三轮车违法乱象的创新举措,以创意警示强化安全意识,采用闭环机制治理交通安全隐患顽疾,为全县农用三轮车整治提供可推广的“伊丹经验”。

今年以来,伊通交通管理大队紧扣“降事故、保安全、保畅通”目标,将农用三轮车专项整治列为重点工作,鼓励各中队创新方法,伊丹中队率先推出“查扣+教育+警示+承诺”全流程机制,有效解决“查了又犯”问题。

整治过程中,伊丹中队严格落实闭环流程。采用精准查扣机制,针对农用三轮车出行规律,在集市高峰、上下学时段、农忙时节,在村口、学校周边、田间路段开展定点检查与巡

逻,对违法载人行为采取“零容忍”态度,发现即查扣,从源头遏制违法行。对出现违法行为的驾驶员进行警示教育,为被查扣的驾驶员开设“交通安全小课堂”,通过播放事故案例,解读法规、演示安全驾驶要点等方法,用“身边事”警醒“身边人”,破除驾驶员侥幸心理。与违法驾驶员签订承诺书,对驾驶员进行相关培训,在考核合格后与其签订《三轮车安全驾驶保证书》,要求驾驶员承

诺“不载人、不超载、不违法上路”,从思想上杜绝违法行。

伊通交通管理大队相关负责人表示,伊丹中队的创新做法解决了传统整治“重处罚、轻教育”“易反弹”的问题,通过创意警示让安全宣传更接地气、更有实效。伊通交警大队将在全县各基层中队全面推广“伊丹经验”,持续优化农用三轮车整治长效机制,不断织密农村道路交通安全防护网,切实守护农村群众出行平安。